

\*\*\*\*\*  
аннас ода, одна ода, ануал зауд ои ид анох  
аннамасен яни э а' оное оланчоник тиб  
циоих! Оууд чини о . . . атъ — Гидт й ви  
анчоник — спотоц ари ыланык янина же  
ши ыланой ыланык! Кто стоял на земле, ани

### САЛДАЦЬКИ ПАТРЕТЬ.

— Еш сю ыланомыц, од ыланык, ани эж  
приник японец: ани сак й ви ыланык! Си  
в юнел им! А ПОВРЕХЕНЬКА. — он азенний  
яг, аниади в сак ани! А юедуд ании ои чи ти  
погоноч! аниэшан аниен й ви! Союм ви аниш  
он ани анишан й ани, — аниа, як анио! ыланык  
отяянионки ылан, саженчат ит аниэнни аниад  
и ылан! око око ви и ыланык! ыланой аяк ани  
анни аниенни ит аниад и ыланык! анияк

Бувъ соби колысь-то, якійсь-то маляръ . . .  
ось на уми вершыпци якъ ёго звалы, ша не зга-  
даю. . . Ну дарма: маляръ шай маляръ. И що то  
бувъ за скусный! — Гай, гай! шамъ морока ёго зна,  
якъ гарно малёвавъ! Чы вы, хто сю книжку чыпа,  
або слуха, думаеше що винь малёвавъ шакъ со-  
би, проспо, абы якъ; що шилки розмиша крас-  
ку: чы червону, чы бурякову, чы блакышну,  
чы жовшу, ша шакъ проспо й маже чы сшиль,  
чы скрыню? Э! ни; попривайше лыщенъ! шакы  
що вздряшь, шакъ пашрешъ зъ иёго и вчеше,

хочъ бы шо бувъ кавунъ, або видро, або свыни;  
шакы жывисинъко воно и е; шилки посвыспышъ,  
та й годи! — Разъ . . . . о смиху було! хлопци  
ажъ кышкы' порвалы видъ реготу. — Змалёвавъ  
винъ, якы нашого опця Мыкыпты кобылу; та  
якъ же жыво улипывъ, що нечысшы ёго зна! —  
Ну; намалёвавши, та й каә намъ: шеперъ, хлопци,  
дывишесь що за кумедыя буде! А мы каәмо: а  
ну, ну, що шамъ буде? А винъ каә: а ѹдишъ лы-  
шень за мною, та й несипъ патрещъ поповои  
кобылы. Ошъ мы узявши, та й пишли, та по  
ёго наущеню и поспавылы быля панопцевого  
двора, пидперлы іи гарненъко, шакы точнисинъ-  
ко якъ кобыла споишь: и на одно око слипа, и  
хвиспъ вырваный, и рёбра ій повылазылы, та  
ще ѹ голову понурыла, мовъ пасеця, а самы  
узавши, та й попрысыдалы по пидъ плопомъ,  
та й ждемо башюшку, а самы шулымось якъ  
мога, щобъ не реготашься. Ажъ ось зыркъ иде  
нашъ опецъ Мыкыша, та ѿе мабудь було и въ  
головци; идѣ, та соби пидъ нисъ ѿось-шаке и му-  
тыче: а дали и вздривъ кобылу, та й каә: що за  
ледащо мій Охримъ! (а ёго батрака, та звали  
Охримомъ;) кобыла, каә, зійшла пропшивъ ночи  
зъ двора, а винъ и байдуже; колыбъ то мыни  
и піймашы! А дали знявъ зъ себе полсь, завъя-

завъ ёго пёплею; та й спавъ до неи пидкрада-  
шысь, та знай цмока, та прыговорюе: „шпрусё,  
ряба, шпрусё.“ — а дали якъ лидійшовъ блызень-  
ко, якъ закыне ій на шью поясъ, якъ крыкне:  
шпру! якъ пошагне до себе, а кобыла якъ упа-  
де, а мы шакъ и зареготалась, та на вшикача;  
а ошечь Мыкыша и зоспавъ: споинь якъ уко-  
паный, и руки и ноги одубили, ни зъ мисьця,  
а кобыла передъ нымъ лежыть до горы ногамы;  
и пидпиркы не вдержалы, якъ пошагнувъ іи до  
себе, щобъ не втекла. Та вже описля росказу-  
вавъ, що й довго бъ споявъ, та попадя поба-  
чыла, та й не знала що зъ нымъ и робышы: и  
видувала и водою брызкала, та насылу зъ мись-  
ця звела и увела у хашу; шакъ, каә, цилисинку  
ничъ трясьця ёго было, а кобыла усе ниначе въ  
вичи лизе.

Такъ ось шакый-то бувъ скусный маляръ...  
ше, ше, ше! теперь згадавъ: ёго звалы Кузь-  
мою... та шакъ шакы Кузьмою, а по бапти-  
ци Трохымовычъ, а родомъ бувъ — колы чува-  
лы — зъ Борисивки, видкыля що налуччи бого-  
мазы, иконопысьци и усякіи маляри; шакъ и винъ  
шо видышля родомъ бувъ, а у насъ у сели зеле-  
нывъ нову дзвиницю. И шакы нигде правды ди-

шы: що вже нихшо лучше ни намалюе, ни размалюе, якъ богомазъ изъ Борисивки; уже не жаль и грошей. А вже якъ Москаль озыменция за сее дило, ну! шилки почухайся, та и видыйды. Торгуешция и запрошую багацько: дай ёму и кошту, и грошей скилки забажа; а якъ удерешь, шакъ ну! ёму кажешь: блакышна; а винъ твердышь: синя-сша! ёму кажешь: не годиция! а винъ чухаешция, та каэ: ничаво-сша, для Хахловъ бряде, падавайше-ка деньги! — Тъфу на ихъ голову!

Такъ про сёго-то Кузьму Трохымовыча прочувъ якійсь-то Панъ, що дуже кохавсь у вогородахъ; шакъ бачъ бида: горобци що лиша новыклёвують усе що винъ ни посіє. Такъ винъ-то позвавъ Кузьму Трохымовыча, та и порядывъ ёго, щобъ спысавъ ёму салдата; та щобъ шакый, якъ живый бувъ; а буде яка хвалишь, прыкыну, каэ, шоби. Опъ и зпоржыльсь за десять рубливъ и осьмуху горилки. Оджеjkъ то и змалёвавъ винъ салдата, та ще якъ? Що якъ кажу, що и живый не буде шакый брыдкий, якъ то бувъ намалёванный. Пыкамый, мордамый, спрашный, та ще зъ здоровенными усами. Мундарь на юму лепскій, гудзыкамы позашиван-

ный, що ажъ ссяе. А ружко? Такъ погыбель ёго зна, якъ шо живо спысавъ! Опть шакъ, бачыпця и спрѣльне, що ѹ прыспузысь спрашно! А якъ задывисся на нёго, шакъ бачыпца вже и ворушыпця, и ѿсомъ морга, и очима поводысь, и рукамы дёрга, и ногамы дрыга; шакы шакъ и думаешь: опть побижиши, опть бышемеш! Такъ шо скусдо бувъ намалёваний!

Ну! змалёвавши, Кузьма Трохымовычъ и думаше: може не вгожу Панови; шогди пропали и гроши и робота. Повезу куды на ярмарокъ, та ѹ поспавлю на базари, и буду слухашы, що будуть люде казапы? колы будущъ ёго жахашысь и лякашысь, шогди певно беры Кузьмо гроши; колыжъ и сюды и шуды, що ще пидправляшему, ажъ покы до кинца доведу.

Зибраўсь нашъ Кузьма Трохымовычъ, та ѹ повизъ свого салдаша ажъ у Лыпци, коли знаеше. Опть и спавъ шамъ усаму глупу' пивничъ, якъ ще усі и ярмаркови быля возивъ, и хазай-спво по хатамъ спалы, и по шынкамъ народъ порозходыvся, и свишло погасылы; и поспавывъшой патрепть на самій ярмарцы и по пидпираvъ щелучче чымъ попову кобылу, щобъ ни вишеръ

не звалывъ, и щобъ який пьяный, якъ пошочепця, або свыня, звычайно ходячи по базарю, якъ прыйде чухаптысь до иёго, шо щобъ не звалымы; а самъ за пымъ папрептомъ напъявъ яшочеку, ша и сивъ щобъ прыслушаптысь, що буде народъ казашы про ёго салдаца; наклавъ на палишру красокъ, що колы, каэ, що не шакъ, шо я и шидмалюю. Упоравшись зовсимъ, прысивъ, понурывъ голову, ша и задримавъ соби шрохи, покы до дила.

Ажъ ось спало на свишъ зaimаптысь. Ище не попрышухалы уси зирочки, а шакъ що шилки що стало сиришы, а вже нашъ Кузьма Трохимовичъ и скочивъ, понюхавъ кабакы, прочхавъ; проперь очи полою, вже шупъ пакъ ни-колы було пободу ишы, щобъ умышысь; пидперезавсь знова и полесь прышлягнувъ лепсько, насунувъ шапку по самый нисъ, ша и рукавицы доспавъ, бо се — знаеше — було объ первыхъ пьяшинкахъ, шакъ вже зори холодни булы — и сивъ у ящи щобъ прыслушаптысь.

Першъ усёго бlyснуло свипло у кабаци. Гай, гай! Вже и въ Лыпциахъ завельсь кабакы, ныначе, нехай Богъ мылуе! у Рассѣи. Видкыляжъ

то се узялось? Общество нась шакъ пры-  
крушило, щобъ бачъ, видкующыкъ за нась, хто  
не здука, зносывъ гроши у подушне. А вже  
звисно, що видкующикомъ напому браму не бу-  
шы, се вже Московський заробишокъ! Вже жъ  
у Москаль зовеща не шынокъ, а кабакъ и  
шамъ усе Москаль на голо, якъ у Туреччини  
Турки; та усе народъ проворный; ни до испѣ,  
ни до спынѣ, та усе обѣ шилки и дума,  
щобъ заробыть копійку. Така вже ихъ Мо-  
сковська поведенція! А якъ шилки нашего бра-  
чыка хочь бы и въ кабаци, обдурююшъ? шакъ  
гай, гай! Опще колы прыйшовъ зъ посудыною,  
щобъ купыты до хозяйствва на скилки преба  
горилки, та хочь шрохы заслухайся, або зады-  
выся, то й не долье повнои миры, та мерщій и  
всыпа у швою посудыну, и вже хочь споръ, хочь  
лайся, а винъ шебе и вышроводыть гепъ. Ко-  
лыжъ шупшъ хочешъ пышъ, то й буцимъ то й  
добрый: за грывню зачеркне изъ дижки шакы  
повинисинку; шупшъ спанешъ усы разглажу-  
вашъ, та цмокашъ, та впышрапшъ, и збираесся,  
якъ що гарненько на шощака выпъешь, та шил-  
ки що руку пиднявъ, и ще ли до рота не до-  
нись — якъ урагова ёго маты зна! де пе Мос-  
скальча у гаспыда озъмешца? шакы ныначе якъ

той — що... духъ свяшъ пры нашій хапи! — пидбижыши, пидшовкнё... плюсь!... билшъ половына чаркы назадъ у дижку! Що зоспалось, п'ешъ мерщій, бо розлывальщиць спане ще й чарку виднимашы. Выпывъ; — шакъ щожъ? якъ шамъ кажушъ; по бороди попекло, а у ропъ не попало; а вже й не кажы, що по живому пишло; ничего було гараздъ и проковпнуль. Опъ шакашо ихъ Московська вира, щобъ зо всякого зидрапы; шакъ куды вже имъ и спасы довго? Тупъ спыши, а шупъ дума, якъ бы пожывышъ.

Опъ якъ засвистылы у кабаци, тай выслалы на дверъ пидшовкачку, чы не вздряпши кого на вулыци, щобъ заманышъ у кабакъ. Выбигло чорша и озираєщца. — Подывищесь на нёго: на що то воно похоже? Щобъ то ёму голову гарнеин ко пидспрыгны якъ у людей? а то паплапшый, паплапшый! Зъ переди, ажъ у вичи ему волосъ лизе, уха закрывае, по попылыци бывпаєщца, ажъ, сердека, усе знай головою попряхуе, щобъ щыни пашлы не моталысь. Сорочка на нёму не шакъ якъ у людей: за мисць билои, якъ преба по закону, вона або червона, або синя, та ще й зъ гаплыкомъ: та на плечи и защепне; шакъ що хшо зроду уперше Москаля побаче, то й не вгада, що то воно и е.

Опъ шакый-то спавъ быля кабацькыхъ дверей,  
поглядывъ, поглядывъ — и вздривъ що споишь сал-  
дапъ на калавури зъ оружжомъ, (не пизнавъ, що  
шо намалёванный.) Та ѹ гукае: „Служба! пайды-  
„ка сюда. Спашь шупечка здея, шпобъ падъ  
„часъ, ѹакъ буде драка, шакъ не дай насъ у  
„вабеду, а порція адъ насъ буде.“ — Споишь  
салдапъ, не ворушитца. Москалча кричышь у  
друге, кричышь и у трепѣ; салдапъ ни зъ мисип-  
ця. Дали Москалча зликалось, ѩобъ салдапъ не  
розвсердивсь, ша не давъ бы єму Ѣыпкы, покы-  
нувъ ёго, ша мерщій у кабакъ, шай зачинывсь.  
Кузьма Трохимовычъ чувъ сее все, усмихнувшись,  
ша ѹ подумавъ соби: Побачымо, ѩо то дальши  
буде; ще не велька шпугка Москаля одурышь.

Одже вышкнулось и сонечко. Тупъ спалы  
рупашы и наши, ѩо понаизжалы съ борошиномъ  
шо зъ Деркачивъ, шо зъ Вильшаной, ша булы  
ажъ изъ Коломака. Що то, башечку! изъ якыхъ  
шо мисипцивъ на той ярмарокъ не понавозылы  
усякого хлиба и борошина! шакы выдымо — не  
выдымо ихъ шупъ спояло! Колы сказапъ, ѩо  
пидвидъ двадцять ихъ було, шо ей же шо Богу  
моему билшъ. Хмара хмарою; опъ ѩо! Тупъ и  
жышо, и овесъ, и ячминъ, и пшеница, и гречка—

и усе, усе було. Прыйшло, знаеше, уремъя подушне зносышь, шакъ гроши усякому шреба. Нашъ брачыкъ не бабакъ; винъ жде поры: слава тоби Господы! винъ — нехай Богъ боронышь — не Москаль, щобъ ёму покынувшы жинку, дишочокъ и худобоинку, ша за шою бидною копийчиною шляптысь по всёму билому свишови, ша кровавымъ пошомъ іи заробляшь. Та чого шупъ и вередовашь? Колы вродывъ Богъ хлибца, ша давъ ёго зибрашь; то й дожыдай покы прыйде нужда, що якъ десяцьки у волось пошягнушь и за подушне, и за общеспвённе; а шупъ жинка забажа лёну, щобъ на сорочки пряслы, ша нов го очинка, а дочкамъ плахопъ, або свыпъ, ша и усяка напась поспыгнє, що прытъмомъ шреба грошай; шогди вже нигде диштысь: везы хотъ версшовъ за двадцять, ша чы спала цина, чы не спала, а ты первого шоргу не кыдайся, за що продавъ, — абыбъ довго не спояши, ша й урывай до дому; ша якъ хочъ, шакъ и рошыший, щобъ и сюды и шуды спало. А якъ удовольствъ усихъ, опь шогди вже справный козакъ! Лежы соби на печи, у проси, покы до новой нужды; шогди жъ будемо й думашы, де що узяшь.

Такъ опѣ таки-шо и поназжалы, и ихъ вже и сонъ не берε. Сонечко зійшло, и воны посходлювалысь, щобъ, знаеше, купця не впепрять. Опѣ шо гарнелько повспававши, помолылышь до церковъ Богу, та ѹ послалы одного видъ шабору по-воду, бо вже уремъя було каши варышы. Помягъ Охримъ зъ двома боклагамы до крыныци, ажъ гешь пидъ гору, та ѹ иде вулыцею.... Зыркъ! — споипъ салдашъ! — Охримъ бувъ соби парень звычайненький, знявъ шапку, поклонивъшь, та ѹ каэ: добрыдень, господа служивый! А салдашъ мовчышъ; опѣ винъ и пишовъ своею дорогою; а Кузьма Трохымовычъ усмихнувъшь, тай усомъ моргнувъ и подумавъ: одурывъ и своихъ; що шо далшъ буде? — Ну! Набравши Охримъ воды, та ѹ дучи до шабора, дума: одежекъ шушъ е постой! Чы не треба имъ, бувае, конямъ вивса, або якого борошна? Та якъ поривиявъшь пропивъ салдацкого патреппа, та ѹ каэ: „Господа Москаль! А скажише, будьше ласковы, вашому командѣрству, колы треба вивса, або якого борошна, шо нехай прыйдуши, ось до шабора, та спышаюшъ Охрима Карлюченка; а въ мене овесецъ важненький, чыслый; дешево виддамъ и мира людська: висимъ зъ верхомъ и прычи по боку вдарышы. Пожалусла жъ не за-

будьше; а могорычъ нашъ буде. Напочынъ, кеше лышень понюхаймо кабакы.“ Сее кажучы, до-спавъ изъ халявы рижокъ, поспукавъ объ ка-блукъ и выпрусывъ на ноготь; самъ понюхавъ, покрекшавъ, пиднисъ салдашу, ша ѿе й приго-ворюе: „кабака гарна, шерла жинка Ганна; спа-ра машы, вчыла іи мяшы, дочки розпыралы, у рижкы насыпалы. Кабака вакна, Вильшанска; понюхайше, колы ласка паньска.“ Салдапъ ни чычыркъ, и усомъ не моргне. Не боракъ Охримъ узявъ соби на разумъ: „щуръ ёму, — каэ соби на думци: — щобъ ѿе по пыци не давъ, бо винъ на ше Москаль.“ — Пиднявши боклагы, ша мершій до шабору, не оглядаясь, шай не похваливсь то-варысиву, щобъ ѿе зъ ёго не спалы глузова-ты. А Кузьма Трохымовычъ сее чувши, ша ажъ за бокы брався регочучы.

Покыжъ сее діялось, пиднялісь на миспо-йпсы и бублейныци, и палянышныци, и пши ѿ кухлыкамы шиноно, а ложечкамі олію продаюшъ. За нымы пайдпупцемъ поспишалы зъ пырижкамы, печенымъ мясомъ, вареными хлякамы, горохя-ныкамы и усякымы ласощамы, чого шилки душа забажа на сніданьня. А шанокъ вела Явдоха Ко-лупайчыха; молодыця гарна, не взявъ іи чоршъ:

чорнява, мордата, шрошки кырпашенька, шакъ за ше румъяна якъ рожа; и шакы одягна: очипокъ хочь зовсимъ выпершый, а бувъ колысь парчевый; кожухъ билыхъ смушкивъ пидъ тяжыною и бабакомъ обложеный, шилки що диркы на нёму скризъ и по пидъ рукамы, и на бокахъ, ша ѹ видно було ѩо и уся одежа на нїй була не проспа, а мищанська, бо вона узяша була у Лыпци, ажъ изъ самисинъкого Харькова и не просшого, а мищанського роду; шушунъ набойчашый, спидныци каламайкóва, шилки що не можно було угадашъ якого воно цвишу, бо дуже було запачкано олією; вона бо пекла и бублики, и сласшёне, а около сёго дила не можно чыспо ходыши, заразъ вымажесся якъ чоршъ, що до видьмы черезъ шрубу лазыши.

Опъ молодыци и кричашъ Явдоси: „а ну, паньмашко! выбирай мисице: шы у нась голова; де шы сядешъ, що и мы быля шебе.“ Опъ Явдоха и узяла булку, ша не зъ своеи коробки, отала пропивъ скодъ сонца, шрычи перехресшылась, ша ѹ покошыла іи по сонцю. Кошылась шая булка, кошылась, шай не зъ опенылась ни где, а прямисинъко докопылась до салдацкого напреща, ша шупъ и плюснула. — „Охъ мыни

лыхо,“ закрычали у водынъ голось молодыци: „якъ шакы быля Москала сидапш? Винъ намъ шакого лыха наробыть, що не шо що! У однои щыпне, у другои хватне: ша шушъ шаке буде, що и коробокъ не позбираемо. А ну лышень, Явдохъ, выбирай друге мисице; може ѹ не шакъ щаслыве буде, ша все шакы лучче, чымъ да-  
ши Москалю орудовашы надъ нашымъ кра-  
момъ.“

Перевела Явдоха свій цехъ черезъ дорогу; поворожыла впятышь другою чужою булкою и межъ свои положыла; а де булка впала, шамъ сама зъ своею коробкою сила, а молодыць розсадыла, де кому якъ по чёрзи прыпало; а чергу шту зробыла сама жъ шакы Явдоха. О! ша ѹ ба-  
ба жъ козырь була! Щокощуха, ша ѹ цокощу-  
ха! — Узялася надъ усимы перекупкамы оша-  
манувашь; и видъ десяцъкъхъ, видъ головы, ша ѹ  
видъ самого пысаря обороняшь, шилки ѩобъ уси  
перекупкы іі слухали, и що скаже, ѩобъ спол-  
ниллы, и чого поптребуе, ѩобъ поспавлялы. Та  
некай же бъ и не послухавъ ії хшо? Такъ за-  
разъ и нашлеши: або свыня бублыки похваша,  
або собака олію выпье, або пьяній пипкнешся,  
ша коробку переверне, а вже даромъ не пріиде.

Тилки що молодыци любенько посидалы и  
жодна зъ своимъ крамомъ розпашовалась, якъ ---  
Тю! — Москаля чоршъ и вродывъ зъ сповпця-  
мы быля ныхъ. Якъ же напуспощя перекупкы  
на нёго! — „За чымъ шушъ спавъ? Пиды соби  
гешъ, спань де инше; не мишай шушъ право-  
славный шоваръ продавать, а самъ иды хопъ до  
чоршивъ, кроми хлиба святого.“ Опъ якъ за-  
шуркалы, запуркалы ёго — бо звисно якъ наши  
молодыци, скилки ихъ ни буде, шо якъ загово-  
рюшъ уси разомъ у водынъ голось, шакъничбого  
и не впоропаешь; мовъ на лопокахъ вода шу-  
мышъ — а Москаль и байдуже; знай соби кры-  
чыши: гречишныки гарячи!“ — Шо шушъ на-  
свиши робышы? — Опъ бачутъ молодыци що  
не перелывки, прыспалы до Явдохы: „Робы, що  
знаешь робы, а Москаля збудь.“

Ничого Явдоси робышы: узяла — и усе ша-  
кы не зъ своей коробки, бублыківъ пры вязкы  
и пишла до папреша, шай.... далебы що прав-  
да! кланяешца мовъ живому, шай просыпъ: „Ва-  
ше Благородіе! будьше ласковы, зведишъ зъ на-  
шого миспиня оштого навиженого, капольниць-  
кого, бусурменскаго Москаля, що спавъ быля  
бублейници зъ сповпцямы. Бачыше який!“ . . .

а сама зыркъ назадъ, ажъ Москаль исчезнувъ, злякавшись, якъ побачивъ, що пишла на нёго жалоба. Тогда Явдоха, перше що зрадовалась що Москаль ушикъ, а далибъ то и бублыкивъ спало жалко виддавашь, колы дила не спало, та й сама не зна що ій и робыть, та шакы и сювае бублыки пашрешу мовъ живому, та й прыгово-  
рюе: „кеше, озьмите Ваше Благородіе! Пожалуй-  
ше; дома здасьщи.“ — Салдатъ ни пары зъ успѣ.  
Якъ же роздывыпця Явдоха, що се манá; що се хотъ и салдашь, та не живый, а намалёван-  
ный — засоромылась, почервонила якъ ракъ, та  
швидче не оглядаючись, видъ нёго, та бублыки  
у свою коробку, и сила! Що вже ни пышали  
іи молодыци, що ій шамъ було видъ Москала?  
Такъ мовчыши, та й мовчыши; та й каэ: „Але!  
нидишь лышень самы, та й спышайще.“ А Кузь-  
ма Трохымовычъ дывившись на сее, сміявсь —  
сміявсь соби ныщечкомъ, та й дума: „Ось шакъ  
наши знай! Вже до нась мовъ до живого зъ по-  
клонами прыходюшь; ныначе до Засидашеля.“  
Ну! що то зъ того далішь буде? Ось шымъ  
часомъ позиходылось народу на мисце вже чы-  
мало. Такы куды окомъ ни глянешъ, що усе  
люде — усе люде; якъ сарана у полі. И чого-

шо шуды не понано́сылы, або не понаво́зылы? Такы шакый ярмарокъ, що и́нначе у Харькови обь Пречыстій; усякого шовару, якого шилки подумаешьъ, усе и ё. Чы грушъ? Такъ и на возахъ груши, и въ мишкахъ груши, и купамы груши по насыпани: прыиды, торгуй; та зъ якои хочъ купы и скилко хочъ кушшуй, нихто шоби и не поборонышъ. А шамъ Мóсква зъ лапшамы, та зъ лыкамы; булы шамъ мыскы́, ложкы́, шарилкы́ розмалёвани; булы ё решéпа и почовкы, дижи, лопашы, сивци, черевыки, чобопы зъ пидковамы, або шакъ шилки гвоздочкамы пидбыпи. Тушъ Суздалци зъ богамы, зъ книжкамы; а по быля сласпённыця зъ гробкою: шилки спытай на скилки шоби треба сласпённого, шакъ жыво пидниме пелену, та ѹ знime спару онучу, що ею горщицъ зъ шиспомъ покрыпый, щобъ, знаешъ, не проспывало на холоди; пальцы послыне, щобъ шиспо не прыспавало, та ѹ ущыпне шисша, та на сковороду у волю, та заразъ и пряжесть и подае; а вже олію не скупыця, бо шакъ зъ пальцівъ и тече, шилки знай обсмокшue. Тушъ же быля неи була и кабака и шюшюнь; а шамъ зализный шоваръ: пидковы, гвоздочки, сокыры и усе, що треба. А тушъ лавки зъ краснымъ шоваромъ для Панивъ: спруко-

вашый перецъ на нышкахъ, родзынки, хвыги, цыбуля, слывы, горихы, мыло, медянычкы, грошови свичечкы, шараня по весни зъ Дону на везенная, и суха и солона; кавъяръ... Тушъ яловычына, нижкы, головкы и свыннына для нашего брапта. Дёготь и въ шеришвасахъ и въ мазныцяхъ, продавалысь и сами квачи; а по быля споялы бублыки, буханци, грычаныки, у ночовочкахъ носыли печеню шматками покроину, на скилки тоби треба, на спилки и беры. А шамъ купамы капуста, бурякы, морква огородня, а хапнёи гаши жинкы не продаюшъ, а держушъ про нужду, на нашу голову. Тушъ же бувъ хринъ, рипа, гарполи, що вже швидко хлибъ свяштый зъ свиста Божого зженушъ... Та яжъ кажу: нема шого на-свиши, чого шамъ не було; и якъ бы грошей до сына, накупывъ бы усёго, ша и въ бы цилый годъ.

Булы обидья, булы и колеса, війя, двійла, люпши. Булы свышы и прösшого уразивського и мыльного сукна; булы кожухы, поясы, шапкы, и козацьки и капелюхы. Бувъ и дивчачий шоварь: скіндячки, серги, баёвны юпкы, плахлы, шыши рукава и хусткы. Жиноцьки: очипки, серпанкы, рушиныки шыши и зъ мережкамы, греб-

ни, дныща, верешена. Була и силь шовчена и глына живша....

А промежъ шакои пропасны шовару, що то народу було! Крый Маты Божа! Ще прохти чы не билишь, нижъ на воскресеные у вушренни, якъ Христоса дочышуща, або ѹ на Гордани, шакъ що проповышишь не можно. Той купуе, шої шоргуе, шої спорышь, шої шоварыспво склыка, шої на жинку гука, ши лающа, ши ѹдуши могорычи запывашь; спарци спиваюши Лазаря, кобылы ржушь, шої возомъ иде, ша крычышь; по глыну, по глыну! а на зуспичъ ёму выкрыкае: по горшки, по горшки! Перекупки хващаюши за полы парубкивъ, ша школяривъ: „ходы сюды, дядюшка!“ Крыгчаши: возьмы умене Паныченку. Ошъ бублыки гаряченки, прямисинко зъ печи; (а що ще зъ пивночи ихъ повыньмала, шакъ про те и мовчышь) ось у мене на самий олі, а въ мене зъ мачкомъ, ша-ша, ша-ша, ша ѹ нерозберешъ що воны шамъ и кричашь. А шушъ чумакъ продавши силь, що зъ хурою прыйшовъ зъ Крыму, напивъ шроиспу музыку, ша ѹ иде по ярмарци: скрыпки' рыпляши, цымбалы брязчашь, а самъ чумакъ иде за ными, якъ бувъ у дорози и башикоъ закинувъ

за спину, рукава у дёгшянои сорочкы позасучувавъ, ша ѹ несе у водній руци повнисинькій шпохвъ горилкы, а у другій руци чарку, ша кого здря, шакъ и часшue; а якъ нальвае, шо шакъ на доливку и лье, и не жалкуе. Якъ же поривнявсь прошивъ дигтряйвъ, ша вздривъ ширивавъ зъ дёгшемъ, шо шакъ у нёго и вскочывъ зъ чобошамы, ажъ выпиче колина, ша ѹ гукнувъ на хазяина: — „Видвичаю! Зважъ описля, скилки дёгшю чоботы наберушь. — Гуляй душа у роскоши!“ — Та ще и спавъ ногамы шупопшины и дёгшемъ позабрызкувавъ чы мало шутъ народу. А шамъ чупче ведмидъ реве и шанцюе, а Цыганъ выкрыкуе: „а ну, Гаврылку, якъ спарій бабы пьяни валяюща!“ Цыганка ворожышь, ша прыговорюе: и щаслывый, уродливый; положы пьяпачка на рученьку, усю правду скажу. Цыганчата халандры шанцююшь, ша кригчашь не своимъ голосомъ, мовъ чоршъ зъ ныхъ лыка дере. А шамъ Цыганъ шуды жъ зъ своею шкапою: знай божишця и жинкою и дишими, ша проклына свою душу, и башка и маширъ, а все за шымъ, щобъ спару, сліпу, сапашу, и зъ выбытою ногою кобылу продашы за мисьць молодои. Та якъ обспупляишъ нашого браша Цыганське навожденie, шакъ не знаешъ,

що й робышь. Якъ напуспяшь мару, шакъ самъ бачышъ, що шкапа прёхъ денежокъ не спбишь, а тышилки дывисся, ша лупаешь очыма и не знаешь куды видъ нихъ дипысь. Той божышца, другій шоби суне у руку оброшь съ шкапою, престій шагне зъ швоей кышени хустку, де гроши завязани, а сей вже здачу дае, ша уси гуршомъ волочушь пидъ яшку могорычи запывали. Такъ що — яжъ кажу: покы схаменесся, дивисся: хопшивъ свое ледаще продапы, а про-  
кляши Цыганы усунулы шоби у руку шаку пашыку, що й скликамы гыдко узяпсы, ша за шаку цину виддалы, щобъ можно було и вола купышь; ша ще за моижъ гроши и горилку пылы, а дали, за мисцъ дякы, у вичи насміялись: „шкапа швоя, чоловиче, кажушъ, прохы не добача, шакъ купы ії окуляры, ша й почепы на вичи, якъ Панычи у городи носяшь, що ще пошагне.“ . . .

Опъ шаке-то шамъ було, що и розказашы усёго не можно. И усякій народъ хшо шамъ ни бувъ, що йде были шого салдацького пашрепса, усякъ шапку знime, ша й скаэ або: добрыденъ! або: здрасшвуіше, господа служба! — А служба ни чычыркъ: споишь соби гарнелько, и пальцемъ

не кывнё, и очыма не поведе, и усомъ не моргне. Такы нихто — нихто не вгадавъ що шо намалёванный. А Кузьма Трохымовычъ сміяўся — сміяўся, регопався — регопався, а дали узявся за бокы, та й здыхнувъ и каэ: охъ! а дали ручки поскладавъ, та й мовчышь сидочы у своїй япци, та й дума: що шо далшъ буде.

Ажъ ось, де ни взявся салдапъ, та вже спражній салдапъ и жывисинкій, опъ якъ мы зъ вами. Ходыпъ винъ по базарю, вызыра — вызыра — и вже одынъ рушнычикъ у молодычкы изъ купы и зпагнувъ, и въ кышеню запаковавъ; учыспывъ и бумажку хуспку у Чугуевкы, шаку що грывенъ шиспъ споишь; выдризвъ зъ воза и винокъ цыбули, и заразъ за пивцины и продавъ, та усе шакъ хыпро — мудро зробывъ, що ни жоденъ хазяинъ и не зчувсь. Дали прыйшовъ, де груши продають; бачышь, що пры возахъ сами хлопци, та й ши ропы порозивляды и дывлющя на ведмедивъ. Винъ шакы и положивъ руку на мишокъ; нихто не баче. Попягнувъ ёго до себе; нихто не баче; положивъ на плече; нихто не баче... та не озыраючись и чкурнувъ соби куды ёму преба. Ажъ ось кынулось хазяйство: бачушъ що Мо-

скаль безъ спроса узявъ повнисинъкій мишокъ грушъ, ша ѹ прешь ёго мовъ свое; разомъ гукнулы на нёго, ша ѹ побиглы за нимъ на здогоню. — Не хыпрый же ѹ Москаль! чымъ бы на винкача, а винъ иде собы любенько, мишокъ зъ грушами несе, шай спива: *Малодка, малодка малада!* — Ажъ шушъ ёго за мишокъ.... сипъ! — „Нá-що ты груши узявъ? сякый шакый сину!“ пыпающа ёго у водынъ голось. Спопить сердека, очи вываливъ мовъ баранъ, дали озырнувшись, шай каэ: „нѣшша то ваши груши-ша? — „Аджежъ не чіи, якъ наши.“ — А винъ якъ крикне на ныхъ: „Ахъ вы, хахлы безмозглы!“ (А заразъ лаяпсы: щобъ то на передъ розпышашы, ша шогдибъ вже и лаявсь скилки хопивъ, шакъ бачъ же: *Московска вира шака!*), „а за чымъ вы, каэ, мыни шогди не сказали, какъ я съ воза мишокъ узявъ?“ Та до нихъ зъ пенею: „вы, каэ, зиваеше па спаранамъ, а я вонъ нисъ, нисъ, да вонъ какъ умарылся, да амуницию пашёръ. Вонъ вышъ мундёръ запачкаль; давай сюда деньги на вычыспку.“ — Наше хозяйство щобъ то исюды и шуды; шакъ дежъ! ни прыспупу, ша ще ѹ лае. А дали ухватывъ за комиръ и шагне, и крьтышъ: „давай на вычыспку, ша за праходку; я казённый мундёръ

памёръ и сапагы шапливъ, давай да ѹ шолька.“ —  
Наши ни выдхрыслющя, ни выдмоляющя: цуръ  
тоби, кажушъ, башечку! Здилай мылостъ, гос-  
пода служба! озымы соби и груши зъ мишкомъ,  
шилки видченысь и пуспы! — Такъ де! Такъ  
репьяхомъ и узявъ и каэ: „Мынѣ чужово не на-  
да, не хачу вашыхъ грушъ, а падай маё.“ — Що  
шутъ на-свиши робыны? — Ище шакы поду-  
малы сякъ-шакъ видвернувшись: хопили ийпы  
до Волосного Правленія, шакъ Москаль не шії  
спива: „вонъ, говорыть, мая каманда“, шай пока-  
зуете на салдацкій пампрешь: „пайдёмъ и къ нё-  
му.“ Наши бачушъ що не перельвкы, спрашио!  
Кынулы ёму пьяныалынного; — шакъ ни, каэ,  
веды до япкы, поставъ за проходку кваршу  
водкы. Ничого робыны: поставылы, абысь од-  
чепывся, ша не вивъ до салдаша що зъ оружжомъ  
споишь. Якъ же описля разслухалы, ша розды-  
вильсь, и видгадалы що шо не жывый, а нама-  
лёванный, шакъ ажъ объ полы рукамы вдарылы,  
ша — фипъ, фипъ! посысталы, шай пишли до  
возивъ. А Кузьма Трохимовычъ у свой япци  
шакъ и качаещя зо смиху.

Уже було гепь-гепь, шутъ и дивчата  
збиралысь ийпы на ярмарокъ; бо все пиджыда-

мы, щобъ поридшало народу на мисци, а то  
якъ у писноши, шакъ думалы що ихъ не шакъ  
роздглядютъ. Ось и шягнешця вызка ихъ, та усе  
на пидборь: одна видъ другои чернявиша, одна видъ  
другои краца. Порозряжувани шакъ що Господы!  
Середу дня сонечко прыгрило, шакъ воно ѹ шел-  
ленько; опіть вони и повыхоплювались безъ свы-  
шокъ, а въ самыхъ баёвыхъ червоныхъ юпкахъ,  
шакъ-шакъ що якъ макъ цвиле! Скиндички  
на головахъ усе по-Харьковски положени, косы  
у дрибушкы позаплишованы и жовшымы гвозды-  
камы, любышкомъ, чорнобрывцамы и мьянтою  
позакичувани; у сорочокъ рукава и пидпечки  
повыщивани, та повымережувани; на шияхъ на-  
мысша у кожной разкивъ по десять, колы ще  
не билишъ, ажъ шию гне; золоти дукашы, та  
срибни хреспти шакъ и ссяють; плахти карпац-  
ки, запаски и шовкови и колисчастни, поясы  
каламайкови; та уси якъ одна у червоныхъ че-  
ревычкахъ, и въ билыхъ, та въ синихъ панчиш-  
кахъ. А за диломъ же вони ѹ выйшли? а якже?  
Выпрышкывъ куповаты, та щобъ чы не пожар-  
шують парубки зъ нымы; вже звісна дивчача  
натушара, хочъ у Панспви, хочъ у мужицспви.

Опіть ходюшъ по ярманку, де що соби вы-  
гадуюшъ и регочуши, якъ одна зыркъ!... спо-

иши салдатъ! — „Дивчапка! — каэ ныщечкомъ: „Дивитесь; у насъ постпой; салдаты!“ — „Брешыши! де ты ихъ уздрила?“ пышающа іи и розглядаюши усюды. — „Та онде, онде быля диглярнои лавки споишь зъ оружжомъ калавурный!“ — „Такъ и є!“ — гукнулы уси, ша ѹ почалы, то щебетапы, то сміяшись, зъ миспца на мисице переходюшь, ша одна другу пха, то буцимъ спопыкающа, ѩобъ салдатъ до ныхъ озырнувсь, ша зацепывъ бы коптру изъ ныхъ; опъ шупъ бы имъ и пишла лахва, шупъ бы воны и спалы ёго росииноваты: чы шупъ проходомъ, чы поспомъ? опъ шупъ бы ёму и сказали, ѩобъ зъ товарысвомъ прыходылы до ныхъ на вечерныци, бо вже воны даже давно бачылы ѩо пушнѣ, а свои парубкы осмылы и обрыдалы.

Опъ и вызвалась зъ ныхъ Домаха и кааговорыши: „А прывайше лышень: я пиду побыля ёго. Та вже не я буду, ѩобъ винъ мене не зачепывъ; ось дивитесь лышень; ша глидишь, колы треба буде, то видклыкайшь до мене.“ — Опъ и пишла, буцимъ то и не вона. То сюды, то шуды озыренешца, ша писеньки пидъ вись соби мугыче, то хусинчкою помахуе, то нахылышица пидвязку пидвязованы; опъ вже и до салдата

доходыши, ша ныначе зъ кымъ небудь и розмовляе: „де-шо шупъ шпалфы, ша шумыха про-даемца? колы бъ мыни хшо показавъ?“ ша й за-спива соби нышкомъ . . . О! що шо вже за дивка! Вона не знала якъ пидъ кого пидвернушись? Вона не вмила якъ кому прышви прышыши? — Ге! и проворна, и жарповлыва була, ша шакы и свиста выдала: бо ажъ два года у Харькови по мойкамъ заробляла, шакъ іи вже не вчышы; усе знала!

Якъ побачылы подругы, що вона вже бlyзесынько видъ салдаша, а винъ ище іи не зачи-па, мабошь не бачыши, ша й гукнулы до неи разомъ: „А куды шы, Домахо, пишла?“ — А вона быля салдаша споишь и хусточкою махае, а сама шакы голосно кръчышь: — „Ось куплю шумыхы на квіткы!, колы який чортъ не перепыне!“ — А нашъ салдашъ споишь! Ни зачишляе, ни перепыняе и ни чымъ іи не заньмае. — „Що за не-добра маты!“ думае Домаха: „шакы быля самисинького ёго йшла, а винъ мене и не займа; хы-ба не смie, чы що? — Та вжехъ вернусь ще.“ — Опть и вернулася, и шакы быля самисинькихъ нигъ ёго йде, и впушшила хустку буцмъ не знарокомъ, думаючи, що салдашъ гукне на неи

щобъ вернулась и пидняла хуспку; опь шупть воца зъ нымъ и заговорыть; опь и пожаршують, а памъ и пидушъ лады... Не зъ чоршакъ хышра ѹ Домаха!... Такъ щожъ бо? — Лежыть хуспка, а салдатъ и волосомъ не двыгне. — Спала наша Домаха, шай оглядаетца и каæ голосно: „Охъ мыни лыхо!... загубыла хуспку... колы бъ хто пиднивъ, ша видавъ, шо я вже знаю, якъ бы ёму подяковала!“ —

Озыраецца сердешна и погляда изъ пидлибья. Та ба! Стоитъ салдатъ и на хустку ѹ не дывыщи. — Нигде Домаси дышысь: преба вершашысь! — Опь бы шо и пидбига, и выжыда, и каæ, и говорыть: „Опь бида! лежыть моя хушпочка била самисинъкого салдата: якъ шупть узяшы?... Я боюсь, щобъ винъ мене не вхопывъ, або зъ оружжа не застрелывъ!“ — Пидийца; — и нахынешца и нехынешца, и беберь шо ѹ не бере, а усе выжыдае салдаша... шакъ щожъ бо? — Не на шакого наскочыла!... Дали нахынилась, и проспягла руку ныначе не ивши, а сама усе дывышца на иёго; а дали якъ прыдывылась... якъ заречеицца на всю вулыцию... а дивчата и видизвались до неи: — „А що випъ штои памъ говорыть? Домахо — Домахо;

Ну бо кажы, що говорыш? „... „Але! говорыш!“ — кричыпь Домаха, ша скилки зря видшиль, ша за смихомъ и слова не вымовыши.

„Що... що шаке... що винъ щоби казавъ?“ — обступыўшы дивчата Домаху, у водынъ голосъ выпышуюшь. — „Эге! що казавъ? — каэ Домаха: ша шо не живый, шо ёго парсунна.“ — „Ё!“ гукнулы дивчата и пидбиглы разглядашы.... ажъ справды намалёваный. Регопталысь— регопталысь, выгадовалы де що, ша й пищлы гепш по ярмарку. А сее чувши и багашо де хшо пидходылы вже небоячысь; разглядяпся, роздывляпша, ша й скажушь: „шакъ и ё, що намалёванный!“ — ша й пидушь соби.

Сміявсь-сміявсь Кузьма Трохымовычъ, а дали й подумавъ, що вже пора знимашы своего салдаша, ша на визъ укладашы и чурхашы до дому, ажъ ось почувъ крыкъ, галасъ, пушпошю, регишъ, писни, сопилку... ша й прысывъ у япци.

То наступало парубоцство: шевчыкы, кравчыкы, ковали, свышныкы, ганчари и зо усякого ремесла, бурлацство, наймышы видъ хозяйствва, бапъковы сыны — вибраляся усі на ярмарци погуляшь. Хшо попродавъ свій шоваръ, а хшо

покупывши чого ёму було треба ище зранку, и попивши могорычи, теперъ попидголовавшись любенько, понадивалы: хто нову свышу, хто кыпаёву юпку, хто ще башкивський, хочъ и старенький, ша жупанъ, попидперизовавшись шпéпненъко хто каламайковымъ, а хто й суконнымы поясамы, понадивалы на пидголени головы шапкы козацьки, зъ решепиливськихъ смушкivъ зъ червоными сукняными верхами, у шяжиновыхъ шпáняхъ, у чобопахъ зъ пидборамы юхтовыхъ, а хто й шакъ у шкаповыхъ, ша шакъ повымазуванныхъ, що дёготь шакъ зъ ныхъ и тече, а пидковы проха не на пъядь. — Ошъ позакручувавши усы, идуть лавою, шилки зъ боку на бикъ перевалююща, рукамы розмахујуть, люльки шлягнууть, и ёго є голосу, ажъ жмуряще, ша спивають Московськои писни: *Приданылусьци стояла: и де йдущъ, шо шакъ видъ ныхъ люде и розспушающа, бо вже не попадаїся имъ на дорози нихто: чы перекупки зъ коробкамы, чы Москаль зъ кнасомъ, чы слипци зъ поводампаремъ, чы баба спара, чы дивка молода имъ на зуспричь, никому нема розбору, невважають никого, шакъ усякого прямо лавою и пруль, и валють; — а самы й байдуже: ни-*

иначе ѹ не бачуши ничего и буцимъ - ѹ не воны.

Опце шо воны зазривши дивчашъ, пошагнулы зя нымы, ѩобъ шакъ спиню на ныхъ и нацерши, а якъ воны розбижашца, шакъ шупуть и ловышы, и пожарповашъ зъ нымы, и поженыхашысь... Звисно молодецъке, парубоцъке дило! — А ѩобъ ихъ хто могъ зопынитъ? — Ну, ну! — Ни, кусала шака. Воны усею громадою не разъ и самому пысарю давалы шакои пынхвы, ѩо насылу прочхавсь; а десяцъки, шакъ-шакъ видъ ныхъ и ховающи по пидъ плотпамы. Такъ шупуть вже ничего! — Нехай — каа — Хлончи нагуляющи; билшъ копы лыха не наробляшъ.

Одже шо якъ накынулы окомъ на дивчашъ, и ѹдуши воны по быля малёваного салдапса, а ихъ вашажокъ, Терешко швецъ, знявъ передъ нымъ шапку, ша ѹ каэ: *Здрас्तу́йте, господа служба!*... Тушъ якъ зарегочепца народъ и перекупки, и купци, и ши ѩо пры возахъ, ша якъ крыкнуши на ѹего: — „Тюшю, дурный! — ша шо намалёванный. Хыба шоби повылазыло? Оп-шо оглашениий! Не розбере!“...

Напикъ же папъ Терешко ракивъ, якъ и самъ розглядивъ, ѩо справды салдапъ намалёван-

ный и що увесь базарь зъ него глузуе!... — „Теперь, дума сердека, не буде мыни прόсвишку: будущь мыни сміяшись и будущь незнать що черезъ сее прыкладоваты. — Ё не ё! що тушъ мыни на свиши робыши?“ — Споишь, зажурывсь, ша ѹ дума. А дали зхаменувся, ша ѹ зарегопавсь. — „Буцимъ то — каэ-говорышъ: — я и не бачывъ, що се не живый, ащо се шилки пашрешъ! — А поклонывсь ёму запымъ, щобъ подраповать зъ маляра: чы шакъ же що ѹ малююши? О бодай ёго мара малёвала! — Се и слипый разглядышъ, що се пашрешъ, а не живый чоловикъ. Хыба тушъ булы шаки дурни, що прыймалы ёго за живого? Не знаю — Тфу! ша чор-зна що ѹ надряпано. Дивищесь, люде добри! хыба шакъ швепца чобишъ? — Я швецъ на все село, шакъ я вже знаю, що халыва ось якъ бува (ша ѹ спавъ пальцемъ по пашрешу надряпованы); опъ и въ пидборахъ брехия; ша ѹ пидъёмъ не шакъ.... ша шакы и усе не шакъ. Цуръ ёму; пайдёмъ; хлопщи, далшъ. — Намалёвавъ же якийсь-то дурень!“ — Опъ и пищлы соби своею дорогою.

Та ѹ закрупывъ же носомъ нашъ Кузьма Трохимовычъ, ныначе шершого хрину поню-

хавъ! — Зъ биса жъ бо ёму досадно спало, що у весь базарь, и що што на мисци народу було, шакы, мабоше, душъ зъ пъяпдесянь, колы ще не билшъ, та уси жъ што до единого, уси не пизналы що салданшъ намалёваний, а думалы що живый, а шупшъ чорпъ ёго зна видкыля узявъшъ швецъ, та ѹ закепковавъ ёго робопу ни на що.  
 „Се вже — каэ соби; — курамъ буде на смихъ. Я шакы, правди, объ чобошаҳъ не дуже ѹ доглядавсь; може воно що не будь и не шакъ. Я шилки и спаравсь щобъ ёму шваръ, и самъ винъ увесъ, и мундэръ, и оружжо, щобъ шакъ було ныначе живе; а объ чобошаҳъ и байдуже; бо недумавъ, щобъ хшо вже шуды спавъ доглядашись, де ѹ нужды мало и куды не усякъ и дывыпця. — Нехай же шакъ буде, якъ швецъ каэ; перемалюю, щобъ и ёго уконштшовашы, и щобъ ни якого хвалшу не було у мої робоши.“

Ничого ёму робыпшъ: вылизъ изъ своеи яшки, доспавъ палипту зъ краскамы и пензиль, пидмалёвавъ якъ шамъ швецъ надрипавъ, та ѹ опьяншъ полизъ и каэ: „Нехай; пидожду покы краска пидсохне, а шамъ и вбирапемуся до дому. Теперь швецъ не скаже, що не шакъ чобишъ намалёваний.“ —

Ажъ, гулькъ! — Терешко зъ парубкамы, не догнавши дивчапъ, вернульсь на переймы, и ѹдушъ опять по биля салдацького пашреша. Ось одынъ парубокъ и разглядивъ ёго, та ѹкаэ: — „Дывысь, Терешку! послухавъ тѣбе маляръ, шакы перемалюавъ чобишъ, якъ ты сказавъ.“ — „Эге! — ищебъ то не послухавъ — каэ Терешко, пидсунувши шапку на саме шимья и узявши у бокы: — Я вже силу знаю и заразъ побагу, що не до шмыгы.“ — А якъ же ёму и досе досадно було и на маляра, и на пашрешъ, що черезъ ныхъ довго ёму будушъ сміяшись, опть и думавъ ще шакы за нехаяти ёго, щобъ маляра зо всимъ збыти зъ паншалыку; по свыспавши ѹкаэ: „Оть и сёго не зперплю, скажу, бо вже бачу що не шакъ. Чобоши якъ чобопы; шакъ мундѣръ на нёму не шуды дывитця: треба щобъ рукава ось шакъ“... — *А зась не знаешъ?* — обизвавсь Кузьма Трохымовычъ изъ своеї япки: — „Швецъ! знай свое ішество, а у кравецтво не мишайся!“

Якъ же зарегочепця увесь базарь слухаочы сюю кумедью и що якъ Кузьма Трохымовычъ выдризавъ Терешку шевцю! Якъ пидняли ёго на смихъ! Регошались зъ нёго, регошались, ша-

шакъ же шо, далеби, шо не шо що, шо ажъ за ричкою чуше було. А Терешко нашъ якъ попяг-  
не не оглядуючысь, ша ажъ забигъ не знань ку-  
ды. Кузьма жъ Трохымовычъ шыхенько соби по-  
сміявшись, ша зибравшись, поихавъ зъ пашре-  
шомъ до свого Пана, ша по уговору, грошики  
и горилочку зъ нёго зчыслывъ, ша й правъ. Яр-  
марокъ розійшовсь; шилки вже Терешкови вир-  
валась нышка верховодыны хочъ на вулыци, або  
на вечерницахъ, або и у шинку. Тилки що за  
балаи прасыпь, а шупль ёму хто небудъ и вриже:

„Швець! знай свое шевство, а у кравец-  
ство не мишайсь!“

— по шакъ языкъ и прыкусыпь — и вже ни  
чычыркъ. —

Ось и вся.

— \* \* \* —

— принесъ якъ дубовыи листы —